

全市生态环境系统演讲比赛在商州举行

本报讯（见习记者 程思凡）为扎实推进“强作风推进清廉环保建设 铸铁军当好秦岭生态卫士”专项行动走深走实，2月2日下午，全市生态环境系统“团结奋进新征程 生态环境谱新篇”主题演讲比赛在商州举行。

本次演讲比赛既是全市生态环境系统全面贯彻党的二十大精神集中汇报，也是展示我市环保铁军精神风貌的舞台。当天，来自全市生态环境系统一线的11名参赛选手进行了精彩演讲，讲出了一线环保人员的故事与汗水，分享了他们的成功与喜悦。最后，商州区环境分局郭哲获得一等奖，市机关冯丹等2名选手获得二等奖，市环境综合执法支队王凯悦等3名选手获得三等奖。洛南县环境分局等单位获得优秀组织奖。演讲比赛的圆满落幕也吹响了为全市生态环境保护事业高质量发展努力奋斗的号角。

镇安公路段开展路容路貌恢复工作

本报讯（通讯员 潘妮）1月31日，市公路局镇安公路段召开专题会议，扎实安排节后全路段工作，要求尽快恢复辖养公路路容路貌，全面提升路况服务水平。

镇安公路段要求各班组结合路况现状扎实安排，迅速掀起恢复路容路貌大干高潮。对辖养公路路况开展全方位调查，重点对公路路基、路面、安保设施、防护设施、桥涵构造物等进行检查，将问题逐一记录在案，为后续工作提供科学依据；利用晴好天气，全面清扫路面抛洒物及杂物，疏通清理涵洞、水沟，确保路面整洁排水畅通；对绿化带内杂物、杂草进行彻底清理，对沿线绿化苗木进行浇灌，确保苗木正常生长态势；加大路政巡查力度，集中力量开展沿线公路的乱堆乱放治理工作，重点整治过村镇路段路域环境，清除非公路标志、标牌，清理沿线堆积物，规范平交道口管理，并做好资料更新及痕迹化资料完善补充工作；密切关注天气预报，继续做好防滑保畅各项工作，以崭新的面貌为全年的养护工作开好头。

志愿守护公园环境

本报讯（通讯员 彭建文）2月4日，商州区义工联合会组织部分志愿者在市区龙山公园，开展环境保护活动。

18名志愿者身穿红马甲，分成几个小组，在龙山公园进行垃圾清理。大家热情高涨，充分发挥不怕脏、不怕苦、不怕累的志愿服务精神，手持夹子、扫帚等清洁工具，将公园内的垃圾、杂草、枯枝、烟头、果皮等一一清理干净。

同时，志愿者们积极向游园的市民普及垃圾分类知识、保护环境意义，劝导大家不要乱丢垃圾，维护公园干净整洁，鼓励大家共同参与环境保护工作中，守护绿色美丽家园。

西安科技大学大一学生汪嘉乐、汪嘉仪带领小学生志愿者们喊着“吸烟有害健康，让烟头不落地，让空气更清新，让我们的城市更加美丽”的宣传口号。

大家纷纷表示，希望通过开展志愿服务活动，向群众传递环保意识，营造人人爱护环境的浓厚社会氛围。



血压不合格为什么不能献血？

健康成人正常血压为收缩压90—140毫米汞柱，舒张压60—90毫米汞柱，超过这个标准为不正常。有些人误认为，高血压者血液多可以献血，低血压者也可以少量献点血，这些想法都是错误的。血压是指心脏收缩血液流至血管所产生的压力，因献血可以使血压略有降低，故收缩压低于90毫米汞柱的人不宜献血，收缩压过低说明左心室收缩力较弱，心脏流出的血量较少，故献血后容易发生晕厥。高血压者献血时冠状动脉可能会痉挛，引起一时性缺血，导致心绞痛，有形成心肌梗死的可能，或献血后血压下降，血流减慢引起血栓形成。

为保证献血者的身体健康，所以血压必须符合标准时才能献血。

自制家当闹元宵

本报讯（记者 吕丽霞 通讯员 董旦旦）2月3日19时许，商州区北宽坪镇韩子坪村文化广场上，彩灯闪烁，锣鼓阵阵。近百名群众有的手持各式各样的宫灯立于广场四周，有的身披麻丝做成的狮子服预热练习，还有头绑白毛巾的小孩子正将纸糊的马套上身……一场由群众就地取材自制家当，自编自演的“韩子坪宫灯文化”闹元宵活动即将拉开序幕。

19时30分，表演正式开始。一阵震耳欲聋的炮声中，用竹骨做成、头上嵌各种纸花、身披长长麻丝的“狮子”入场，它们在引狮人的引导下，左腾右挪，相互嬉戏，还不时跳上乒乓球案桌，张牙舞爪比拼技艺。接下来是旱船、跑竹马、风火轮等节目。演员有男有女、有老有少，表情到位，态度认真。

“乡村振兴搞得，村里旧颜换新貌。村民个个笑哈哈，把幸福生活来创造……”表演中，旁边的掌彩者手持话筒，时不时唱起民间小调，内容多是宣传党的政策或劝善的语句。

小小的广场四周，围着200多名前来观看的群众，在零下3℃的寒风中，他们穿着厚厚的棉衣，裹着围巾，给表演者鼓掌喝彩，对应手制宫灯啧啧称奇。直到节目全部结束，大家才意犹未尽地离去。

据了解，在当地群众的记忆中，地处蟒岭绿道沿线的韩子坪村一直都有自制宫灯和在春节期间闹元宵的传统，宫灯原材料为竹子、菊芋秆、各色皱纹纸等，由当地村民就地取材制作，成品集手工制作与民间绘画技艺于一身，风格古朴粗犷，品类繁多、色彩艳丽、形象逼真。

“去年腊月二十三，镇上作了安排后，韩子坪村20多位老艺人高兴不已，他们准备竹子、麻秆、麻丝、彩纸等，日夜加班，做出了宫灯、两头狮子和旱船、纸马等家当。经过几天的排练，从正月十二到十五，每晚在村里各个村民小组进行表演。”在场的北宽坪镇党委书记白朝阳介绍，今年春节，以韩子坪村为代表演出的文化活动很多。这也是全镇群众“干干净净迎新春 热热闹闹过大年”的内容之一。

瑟瑟寒风中，村民冀剑均看得特别认真。他谈到，这样的活动，不仅让年轻人了解并传承了民间艺术，还凝聚人心、提振士气，让大家感受到生活的美好与幸福，希望以后每年都能举办。



本报讯（通讯员 李霄彤）为了弘扬中华民族传统美德，让孤老、孤儿感受到慈善组织的温暖和关怀，2月3日，市慈善协会开展了“情暖元宵·慈善送关爱”主题元宵节活动。

市慈善协会相关负责人先后深入市社会福利院、市儿童福利院、香菊老年公寓、重点慰问了孤老、孤儿和敬老院的院民及护理人员，给他们送去了元宵115公斤、牛奶100箱、面包9箱，价值1.2万元。

此次“情暖元宵·慈善送关爱”活动传承和弘扬了中华民族的传统美德，提高了弱势群体的幸福感和获得感，让他们在活动中感受到了节日的欢乐和传统文化的魅力。

慈善情暖元宵节

△2月3日，市垃圾分类办和商州区垃圾分类办联合举办以“元宵佳节同欢庆 垃圾分类记心中”为主题的猜灯谜活动，将垃圾分类知识与民俗体验相融合，不断提高民众生活垃圾分类的知晓率、参与率和投放准确率，进一步营造全民参与垃圾分类的社会氛围。（本报记者 南玺 摄）

△连日来，丹凤县虢镇举办“欢天喜地猜灯谜·热热闹闹闹元宵”文化活动。烟花与花灯交相辉映，彰显出山水乡村的独特魅力。（本报通讯员 高鸿 摄）



洛南推进清廉学校建设

本报讯（通讯员 卢海军 史康合）为持续巩固教育系统“换脑子转作风促发展”集中整治和教育领域群众反映强烈突出问题专项治理成果，2022年，洛南县教体局将“清廉学校”建设作为教育高质量发展的一项基础性、战略性、长期性的系统工程纳入重要议事日程，制定工作方案，成立工作专班，细化工作措施，时限节点推进。截至目前，创建市级廉洁文化示范学校1所、县级廉洁文化示范学校5所、廉洁文化标准化学学校16所。县上教育系统全面加强党的建设，切实加强党对教育工作的领导，始终坚

持正确的政治方向和办学理念，以重点打造清廉学校为突破口，深入开展教育系统作风建设专项行动，为洛南教育高质量发展提供坚强的组织和作风保障。同时，积极推进“师德师风整顿年”活动，将作风建设纳入师德师风“四项专题教育”，严格落实“师德师风负面清单”制度，一人一档、一年一考核，并记入个人档案。开展教师廉洁从教警示教育，推进微腐败治理。各校组织讲好清廉党课、开办清廉讲堂，为落实立德树人根本任务提供全面制度保障。依托学校文化长廊、楼道、墙壁、师

生重点活动场所等区域，各校以传统文化、红色传承、理想信念教育为主题，精选格言警句、名人名言、名人故事，采取漫画、海报、主题雕塑、小品、戏曲等形式，全方位、多角度大力宣传廉洁文化，展示学校清廉风采，打造廉洁文化宣传阵地，以环境熏陶、特色活动促清廉学校建设。广泛开展“清廉典型”宣传，加大对先进事迹和典型人物的宣传和推广力度。全面贯彻党的教育方针和意识形态工作责任制，把廉洁文化教育融入教育教学全过程，经常化、具体化开展形式多样的校园廉洁文化艺术活动，打造清廉

学校品牌。全面落实“双减”政策，推动义务教育优质均衡发展，倾力办好人民满意教育。常态化开展校园霸凌、校园周边环境整治活动，为广大师生营造良好的生活学习环境。县局实行局班子成员包片、股室包镇、干部包校工作机制，工作专班督查组，加强全过程督导检查。各学校实行校级领导包抓、股室协作、专人负责的方式统筹推进清廉学校建设工作。同时，将清廉学校建设工作开展情况纳入学校党风廉政建设责任制考核和年度目标责任制考核范围，以督查考核倒逼责任落实。

商南帮助职工解决难题

本报讯（通讯员 代绪刚 李晓斌）2022年以来，商南县总工会紧紧围绕“帮困、维权、服务”职能扎实开展工作，充分发挥党联系职工群众的桥梁和纽带作用，维护职工合法权益，帮助职工解决因病、因学困难等实际问题，为构建和谐社会起到了积极作用。

商南县总工会围绕维权服务、就业帮扶、生活帮困三位一体的综合服务平台，扎实做好“送岗位”“送清凉”等七送活动，增强工会服务职工的社会影响力，努力让县总工会成为全县广大职工群众的“暖心港湾”。深化维权机制建设，对来访求助的案件落实“件件有回音”的工作原则，全年为13家新就业形态劳动者开展“工资集体协商”活动，深入18家企业及新就业形态领域采取座谈会等方式开展劳动争议调解网络注册工作、组织建设指导工

作、安全生产落实情况督查检查工作、信访维稳等工作，并定期开展走访慰问活动，运用集体协商平台，推动企业优化内部管理，积极维护企业和职工合法权益，推动和谐劳动关系建设。

商南县总工会深入基层改制企业、困难企业和困难职工较多的企业中进行调查、摸底，根据困难职工不同的致困原因，研究各类困难专项救助措施，帮助困难职工解决生活、医疗、教育、就业等方面困难和问题，提高帮扶的针对性和实效性。对已建档的困难职工按春节期间电价、肉蛋奶工程价格补贴、疫情期间特殊生活补助、医疗助学等项目进行慰问帮扶。走访慰问39家困难企业困难职工，送去党和组织的关怀和温暖。通过基层工会对辖区内参加2022年统一高考且被录取到普通高校或中等职业院校的困难职工（农

民工）家庭情况摸底调查，筹资5.5万元帮助48名新考入大学的困难家庭子女圆大学梦；筹集资金47万多元，走访慰问受疫情影响、患大病、因意外灾害等致困职工；筹集资金15万元为高温车间、建筑工地及一线的交警、环卫工人、防疫人员和新业态就业群体劳动者送“清凉”礼包；为11户建档困难职工家庭发放疫情生活保障金10.6万元，为7名患大病职工发放临时性医疗、生活救助金1.9万元，有效缓解了困难职工经济压力。

同时，县总工会做精做优普惠服务工作。开通工会互助保障理赔金和工会会员服务卡联动模式，积极落实“商洛市工会会员服务卡”的吸引力和承载力，在“商洛市工会会员服务卡”原有功能的基础上新开发三大功能，实行工会互助保障理赔金和工会会员服务卡联动，通过工会卡发

放工会互助保障理赔款，打通服务职工“最后一公里”。同时为每名工会会员开通20万元以内无抵押信用贷款额度，后期会员可以自主在邮储银行APP上进行支用，足不出户解决会员患病就医、子女就学等资金难题。联合工会卡重点特惠商户，开展“工会会员送特惠·商户千元消费帮扶大礼包，让工会会员真正体验到消费和服务实惠。目前，县总工会已为全县8000多名职工申请、办理了工会会员服务卡，与16家信誉良好的企业单位签订工会会员服务卡项目合作协议书，优惠服务涵盖职工生活的方方面面，不仅缓解了广大职工群众的经济压力，而且促进了消费、拉动了经济。



近日，城区北新街人行道旁造型独特的立体花雕吸引了不少市民前来观看。商州区城市管理局在西高速出入口、东大门、西大门、平安桥、金凤山公园等地段，摆放盆栽花卉15处8000多平方米，设置花雕墙、微景观12处，营造了整洁优美的城市环境。（本报记者 方方 摄）